Kosten- und Leistungsrechnung

1 Aufgabe der Kosten- und Leistungsrechnung
Industrielles Rechnungswesen

Finanzbuchhaltung
(Rechnungskreis I)

v

Eifassung aller Arten von
Anfwendungen und Etrigen
(betriebsbedingt und
betriebsfremd)

Ertrag

- Aufwand

= Gesamtgewinn
bzw. Gesamtverlust

Darstellung des
Gesamtvermigens und der
Schulden in der Bilanz

Vermiogen
- Schulden
= Eigenkapital

Kosten- und Leistungsrechnung
(Rechnungskreis II)

v

Exfassung der betriebsbedingten
Aufwendungen und Ertrage (es besteht
ein enger Zusammenhang mit der
betrieblichen Hauptaufgabe)

Leistungen

- Kosten

= Betriebsgewinn
bzw. Betriebsverlust

v

Feststellung der Wirtschaftlichkeit und
Rentabiliit der Beschaffungs-,
Produktions- und Absatzprozess

Ermittlung der Selbstkosten und Leistungen einer Abrechnugnsperiode

(betriebliche Erfolgsermitthung)

Ermittlung der Selbstlkosten der Exzeugniseinheiten (Grundlage fiir die
Berechung des Verkaufspreises)

Kontrolle der Wirtschafthehlkeit (Controlling; Kosten und Leistungen miissen

laufend itberwacht werden)

Bewertung der unfertigen und fertigen Erzeugnisse (Ermittlung der

Herstellkosten)

Ermittling von Decloungsbeitrigen in der Teilkostenrechnung (Ist ein
ansreichenden Beitrag zur Deckung der fixen Kosten vorhanden?)

Grundlage fir Planungen und Produktionsentscheidungen

(Prozesskostenrechmmg)

Kostenartenrechnung

’ Welche Kosten sind entstanden?

Abgrenzungsrechnung, Ergebmstabelle

Vollkostenrechnung * Kostenstellenrechnung

Wo sind die Kosten entstanden?
BARB, Ermittlungs von Zuschlagsséitzen

Kostentragerrechnung

Wer hat die Kosten zu tragen?
Kallculation
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Einnahmen und Ausgaben

Geschiftsvorfille, die das Geldvermigen
erhohen (z.B.: Verkauf von Erzeugnissen
gegen Barzahlung, ein Kunde begleicht
eine Forderumg)

Geschiftsvorfille, die das Geldvermigen
vermindern (z.B.: Uberweisung an einen
Lieferanten)

Ertrag und Aufwand

¥ ¥

Ertriige erthohen das Eigenleapital (z.B.: Anfwendungen mindern das Eigenkapital
Zinsoutschift der Bank, Verkauf von (z.B.: Zinszahlung an die Banl,
fertigen E1zeugnisse) Abschreibung anf Sachanlagen)

Beispiel 1:

Im Januar eines Geschiftsjahres wird
eine neue Mascline gekkauft und durch
eine Bankitberbweisung bezahlt.
Anschaffugnswert: 100.000.00 €
Bilanzielle Nutzungsdauer: 10 Jalue

'Wie hoch sind die Aufwendungen und
Ausgaben finr diesen Masclinenkauf?

Aufwand und Kosten Werteverzehr, der in Zusammenhang mit

v

Beschaffung, Produktion und Absatz) steht.

Gesamte Figenkapitalminderung einer

Periode(Werteverzelr von Giitern, Betrieblicher Aufwand = Kosten

Dienst- leistungen und Abgaben)

Neutraler Aufwand

Kein Zusammenhang mit Absatz,

Produktion und Beschaffung.

. Betriebsfremder Aufwand (z B

Aunfwendungen fin' Roh-, Hilfs- und
Beriebsstoffe, Lohne, Gehilter, Soziale
Abgaben, Biiromaterial, Abschreibungen,
Werbung, Betriebliche Steunern, Zinsaufwand,
Instandhaltong, Mietwaufwand, ...

Werluste durch "Wertp apierverkauf)

. Verluste aus dem Abgang von
Vermigensgegenstinden und

Schadensfille (z B : Efz-Verkauf,

Brandschaden)

.Perimlenfremtle Vorginge (z.B
Lohn- und Seuernachzahlingen)

. Aubferordentlicher Aufwand
(ungewshnliche Geschaftavortille:
z.B.: Verluste aus dem Verkauf von

Betriehstellen, Enteignungen)
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Beispiel 2:

Welche der folgenden Vorfille fithren zu
meutralen Aufwendungen bzw. Kosten?

FPlow- Verk anf mit Verlust

- Barzhlung von Hilfsléhnen

- Verkauf von Wertpapieren
mit Verlusten

LTTb erweisung fiir Werbung

FStenernachzahlung finr das
vorletzte Geschiiftsjahr

Wertezufluss, der geplanten betrieblichen
Leistungserstellung und Leistungs-

verwertung. '

Betrieblicher Ertrag = Leistung

Ergebnis der geplanten betrieblichen
Leistungserstellung und
Leistimgsverwertung

Ertrage und Leistungen

Gesamte Eigenkapitalerhihung einer
Periode(erfolgswirksamer Wertezufluss
von Gittern und Leistungen)

Neutraler Ertrag

Ertrag, der in keinem

Zusammenhang mit Beschaffung,

Produktion und Absatz steht.

. Betriebsfremder Ertrag (z.E
Zinzertrag, Wietertrag, Gewinn
durch Wertpapierverkauf)

. Absatzleistung (Umnsatzetlése aus
dem Werkcauf von eigenen
Erzeugnizsen und Handelswaren)

. Lagerleistung (hergestellte

. Ertriige aus dem Abgang von

Vermigensgegenstinden (z. B

Etlss aus Anlagenabgang)

. Periodenfremder Ertrag (z. B
steuerriickerstathung)

. Anberordenthicher Ertrag
fungewdéhnliche Geschaftsvortalle:

z.B.; Steueretlass, Glaubigerverzicht)

Mehtbestande, die noch rucht
abgesetzt worden sind)

. Aktivierte Eigenleistungen
(zelbsterstellte Anlagegiter, MMaschinen)

. Privatentnahme von Erzeugnissen
und sonstigen Leistungen {gehéren
zur betneblichen Leistungserstellung)

2 Kostenartenrechnung

» Gliederung der Kosten nach den in der betrieblichen Kosten- und
Leistungsrechnung angestrebten Ziele. VVoraussetzung ist die genaue Erfassung der

Kosten in der Ergebistabelle. (s.d.)



Ziel der Kosten-

Unterteilung der

Kostenartenrechnun

Beispiele

artenrechnung Kosten
Verbrauchan | Gliederung nach |Werkstoffkosten|Verbrauch an Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffen,
Produktions- Verbrauchsart an Fremdbauteilen und Handelswaren
faktoren Betriebsmittel- |Wertminderung an Betriebsmitteln
kontrollieren kosten (Abschreibungen)
Personalkosten |Lohne, Gehdlter, Soziale Abgaben
Dienstleistungs- |Versicherungspramien, Frachtkosten, Fremd-
kosten instandhaltung, Vertriebsprovisionen, Rechts-
und Beratungskosten
Zwangsabgaben |Steuern, Gebiihren, Zélle
Umweltkosten |Abwasserbeseitigung und Abfallentsorgung
Kalkulationen | Zurechnung der |Einzelkosten Rohstoffverbrauch, Materialverbrauch,
auf Kosten zu Fertigu_ngsl&hne, Verpackungs- und Frachtkosten
Vollkostenbasis | Kostentrdgern |Sondereinzel-
erstellen kosten
der Fertig_gﬂg Modellkosten, Spezialwerlueuge, Lizenzen
des Vertriebs Spezialverpackungen, Vertriebsprovisionen
Gemeinkosten |Zeitldhne, Gehdlter, Soziale Abgaben, Mieten,
Abschreibungen, Steuern, Hilfsldhne, Werbung,
Bliromaterial, Zinsaufwand, kalk. Kosten, ...
Marktorientierte | Verhalten der |Variable Kosten |Rohstoffverbrauch, Akkordléhne,
Entscheidungen Kosten bei Fertigungsmaterial,
treffen Beschadftigungs- |Fixe Kosten Gehdlter, Abschreibungen, Zinsen, Mieten
schwankungen |Mischkosten Telekommunikation, Maschinenwartung
Kundenorientierte| Teilprozesse |Aufteilungder |Teilprozess-Gemeinkosten fiir einzelne
Entscheidungen Gemeinkosten |Abteilungen oder Kostenstellen
treffen auf Teilprozesse

3 Abgrenzungsrechnung

» Ermittlung der Kosten und Leistungen in der Ergebnistabelle.

Aufwendungen und Ertrage der Gewinn- und
Verlustrechnung entsprechen nicht den Kosten und
Leistungen der Betriebsergebnisrechnung!

Beispiel 3:

Aus der Finanzbuchhaltung liegen die Zahlen der Gewinn- und Verlustrechnung vor.

(siehe S.60)
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e Ermitteln Sie den Gewinn bzw. Verlust. Addieren Sie dazu jeweils die Aufwendungen
und Ertrage und verrechnen Sie diese.

e Vergleichen Sie die Hinweise zu neutralen Aufwendungen und Ertrége (S. 2 — 3) und
tragen Sie diese in die entsprechenden Zellen der Ergebnistabelle ein.

e Bei Freminstandhaltung, Abschreibungen auf Sachanlagen und betieblichen Steuern ist zu
beriicksichtigen, dass 10% der Aufwendungen fur nicht betriebliche Nutzung anfallt. (z.B.:
Der Geschéftsinhaber nutzt Betriebsteile fiir private Zwecke.) Diese Anteile sind als
neutraler Aufwand zu erfassen und das neutrale Ergebnis ist zu ermitteln.

Berechnmgsgrmndlage: Anschaffungswert und Nutzungs-

Bilanzielle 1 N (o —
Abschreibun * daner der Anlagen nach den Vorgaben der
4 Finanzverwaltung (Afa-Tabellen)

Berechnmgsamndlage: Wiederbeschaffungswert und
betriebsgewilmliche Nutzungsdauer der Anlagen nach
den Erfordernissen des Untermehmens.

Kalkulatorische
Abschreibung

e Die kalkulatorische Abschreibungen betragen 660.000,00 €. Diese sind als Kosten zu
erfassen und mit den bilanziellen Abschreibungen und dem Anteil fur nicht betriebliche
Nutzung unter ,Kostenrechnerische Korrekturen® zu verrechnen.

e Die Anteile flr nicht betriebliche Nutzung (private Nutzung) sind von den entsprechenden

Aufwendungen abzuziehen und die verbleibenden Betrage als Kosten zu erfassen. (Die
Verminderung der Abschreibung ist schon erfasst.)

Kostenrechnerische Korrekturen durch Verrechnungspreise

Werkstoffe (Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe) unterliegen hiufig starlcen Preis-
schwankungen. In der Kostenrechnung werden die Werkstoffe meist mit gleich
bleibenden Verrechungspreisen bewertet. (z B : Durchachnittapreise won Worperioden)

e Dic Rohstoffkosten sind insgesamt mit 2.940.000,00 € zu bewerten und mit den
Aufwendungen fir Rohstoffe unter ,Kostenrechnerische Korrekturen® zu verrechnen.

- Tatsachlich gezahlte Zinsen flr das
Finanzbuchhaltung sl Fremdkapital als betrieblicher Aufwand

Kalkulatorische Zinsen fir das
Kostenrechnung * betriebsnotwendige Kapital
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Ermittlung des betriebsnotwendigen

Anlagevermigen (kalkulatorische Eestwerte)
+ Umlaufvermigen (kalloulatorizche hlttelwerte)

= Betriebsnotwendiges Vermigen

- Abmgskapital (Lieferantenkredite, Anrahlungen)

= Betriebsnotwendiges Kapital

Kapitals als Grund zur Berechnung

der kalkulatorischen Zinsen.

® Dic kalkulatorischen Zinsen betragen 1.035.000,00 €. Sie sind als Kosten anzusetzen und
mit dem Zinsaufwand unter ,Kostenrechnerischen Korrekturen® zu verrrechnen.

‘Kapitalgesellschaften sk Die Geschiftsfirhung erhélt Gehalt

In der Kostenrechnung muss kalkulatorischer
Unternehmerlohn angesetzt werden, damit er in
Personen- die Preise einkalkuliert werden kann.
gesellschaften Personen- und Kapitalgesellschaften werden
damit in der Kostenrechnung gleichgestelit. Der
kalk. Unternehmerlohn ist an den Gehaltern
leitender Angestellten ausgerichtet.

o Als kalkulatorischer Unternehmerlohn sind 300.000,00 € als Kosten anzusetzen und die
Kostenrechnerischen Korrekturen sind abzuschlieRen.
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Kalkulatorische Wagnisse (Einzelwagnisse)

Anlagewagnis (=chaden an Anlgegitern oder techiischer Fortachntt)

Bestindewagnis (WVerlust von Worrdten durch Schwund, Diebstahl, Werderb, Veralterung)
Gewillnleistungswagnis (Erzatzliefering, Preisnachlisse)

Vertriebswagnis (Ausfalle und Wahrungsverluste bet Kundenforderungen)
Fertigungswagnis { Ausschuss, Matenal-, Arbeits- und Eonstruktionsfehler)
Entwicklungswagnis (fehlgeschlagene Entwicklungsarbeiten)

Kalkulatorische Wagnisse werden als Kosten angesetzt und mit tatsachlich
enstandenen Schaden (Verluste aus Schadensfallen) unter

Kosterechnerischen Korrekturen verrechnet. (gl werrechnung won
Zinsaufwendungen und Abschreibungen bei Kostenrechnerischen Korrekturen)

Wenn kalkulatorische Wagnisse durch Versicherungen abgedeckt werden,
diirfen sie nicht mehr als Kosten angesetzt werden!

Kalkulatorische Mieten

Kénnen als Zusatzkosten angesetzt werden, wenn der Geschéftsinhaber
private Raume unentgeltlich zur betrieblichen Nutzung zur Verfligung stelit.
(Wal: Vorgehenswelse beim Ansatz des kalle, Unternehmerlohnes )

Fuar die Nutzung betriebseigener Raume wird in der Regel keine kalk. Miete
verrechnet. Weil in diesem Fall kein Aufwand flr Abschreibungen, Zinsen
und Grundsteuer angesetzt werden ddrfte.

e Alle restlichen betrieblichen Aufwendungen und Ertrdge, die nicht als Anderskosten
(Abschreibungen, kalk. Zinsen, Materialverrechnungen, kalk. Wagnisse) oder Zusatzkosten
(kalk. Unternehmerlohn, kalk. Mieten) berticksichtigt wurden sind als Kosten und
Leistungen zu erfassen.

e SchlieBen Sie abschlieBend die Ergebnistabelle durch Verrechnung der Kosten und
Leistungen ab und ermitteln Sie das Betriebsergebnis.

Die Summe aus Betriebsergebnis, Kosten-
rechnerischen Korrekturen und Neutralem
[Ergebnis muss dem Gewinn entsprechen.
+ 1.039.950,00 (Eetriehsergebnis)

+ 1.010.000,00 (Ergebms der K orrekturen)

- 206.450,00 (Meturales Ergebius)

= 1.843.500,00 {Gewint)

e Erklaren Sie Abweichungen des Betriebsergebnisses vom Gewinn aus der Gewinn- und
Verlustrechnung.
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4 Kostenstellenrechnung

Aufgaben der Kostenstellenrechnung

© ¥ N

Verteilung der Ermittlung von Kontrolle der Kosten in
Gemeinkosten auf die Zuschlagssatzen fir den Kostenstellen
Kostenstellen des die anteilige (Vergleich der
Betriebes (Wo sind die Zuweisung der Normalkosten mit
Kosten entstanden?) Gemeinkosten auf die Istkosten)

Bildung von Kostenstellen

¥ N

Hauptkostenstellen  Allgemeine Kostenstellen Erweiterte Kostenstellen

Material z.B. Fuhrpark, z.B. Einkauf, Lager

Energieversorun i i
g g z.B. Fertigungshilfsstelle,

. Ausbildun
Fertigung g Fertigungshauptstellen
z.B. Personalwesen,
Verwaltung Controlling
. z.B. Werbung, Versand
Vertrieb g

Allgemeine Kostenstellen und erweiterte Kostenstellen werden nach den
Erfordernissen des Betriebes gebildet.

Gemeinkostenverteilung

K N

Direkte Verteilung nach Verteilung nach
Belegen Schidsseln ( Wieder-
(Entnahmescheine, beschaffungs- oder
Rechnungen, Vermdégenswerte, Raum-
Gehaltslisten, .....) gréfen, Schitzungen,

Beispiel 4:

Mit den Gemeinkosten der Ergebnistabelle (S.8) ist ein Betriebsabrechnungsbogen (BAB
S.13) zu erstellen.

e Ubertragen Sie die Gemeinkosten aus der Ergebnistabelle in den Betriebsabrechnungsbogen.
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e Ubertragen Sie zunichst beispielhaft die Fremdinstandhaltungskosten nach der
Direktverteilung in die Kostenstellen. (siehe BAB S.11) Material, Fertigung,
Verwaltung und Vertrieb.

e Ubertragen Sie dann alle weiteren direkt zu verteilenden Kosten (siche BAB S. 11)
in die Kostenstellen Material, Fertigung, Verwaltung und Vertrieb.

e Ubertragen Sie die Abschreibungen nach dem angegebenen Verteilungsschltssel (siehe
BAB S. 10) in die Kostenstellen Material, Fertigung, Verwaltung und Vertrieb.

Berechnungen:

Anteil der Materialkostenstelle:

Anteil der Ferigungskostenstellen:

Anteil der Verwaltungskostenstelle:

Anteil der Vertriebskostenstelle:

e Verteilen Sie die restlichen Gemeinkosten auf die Kostenstellen und ermitteln Sie in jeder
Kostenstelle die Kostensummen.

Allgememe Formel zm Ermittlung der anteihgen Gemeinkosen fiir jede Kostenstelle

Kostenstellenanteil « gesamte Gemeinkosten der Kostenart
Summe der Anteile der Kostenart

Kostender Kostenstelle =

9 «171.000

z.B.: Steueranteilder Kostenstelle Verwaltung = T = 85.500,00 €
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Ermittlung der Zuschlagsgrundlagen ftr die
Gemeinkostenzuschlagssatze

e Ubertragen Sie Fertigungsmaterial (Rohstoffe), Fertigungslohne, Mehr- und Minder-
bestdnde in des Kalkulationsschema zur Ermittlung der Selbstkosten des Umsatzes.
(siehe unten)

e Ubertragen Sie die Gemeinkostensummen der Kostenstellen Material, Fertigung,
Verwaltung und Vertrieb in das Kalkulationsschema.

e Ermitteln Sie durch Addition die Materialkosten, Fertigungskosten, Herstellkosten der
Erzeugung, Herstellkosten des Umsatzes und die Selbstkosten.

Herstellkosten und Selbstkosten des Umsatzes
Kalkulationsschema

Fertigungsmaterial 2.940.000,00 €

+ Materialgemeinkosten

= Materialkosten

Fertigungslohne 2.400.000,00 €

+ Fe rtigunﬂﬂe meinkosten
|7 _Fertigungskosten

= Herstellkosten der Erzeugung

- Mehrbestinde an fertigen Erzeugnisse n 240.000,00 €

+ Minderbestinde an fertigen Erzeugnissen

[= Herstellkosten des Umsatzes

+ Verwaltungsgemeinkosten

+ Vertriebgsgemeinkosten

|z Selbstkosten des Umsatzes

Materialgemeinkosten * Fertigungsmatetrial
Fertigungsgemeinkosten * Fertigungslohne
Verwaltungsgemeinkosten * Herstellkosten des Umsatzes
Vertriebsgemeinkosten * Herstellkosten des Umsatzes
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e Ubertragen Sie Fertigungsmaterial, Fertigungslohne und die Herstellkosten des Umsatzes
als Zuschlagsgrundlagen in den BAB. (S. 13)

Ermittlung der Gemeinkostenzuschlagssatze

Zuschlagssatze = prozentuales Verhaltnis zwischen der Summe der Gemeinskosten in den
einzelnen Kostenstellen und den Zuschlagsgrundlagen.

Formel zur Ermittlung der Zuschlagssatze:

Materialgemeinkosten = 100
Fertigungsmaterial

Materialgemeinkostenzuschlagssatz =

Fertigungsgemeinkosten = 100
Fertigungsiohne

Fertigungsgeeinkostenzuschlagssatz =

Verwaltungsgemeinkosten = 100
Herstellkosten des Umsatzes

Verwaltungsgemeinkostenzuschlagssatz =

Vertriebsgemeinkosten « 100
Herstellkosten des Umsatzes

Vertriebsgemeinkostenzuschlagssatz =

e Ermitteln Sie die Zuschlagssatze und Ubertragen Sie diese in den BAB. (S. 13)
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Ubung zum Betriebsabrechnungsbogen und Ermittlung der
Gemeinkostenzuschlagssatze

In dem folgenden Betriebsabrechnungsbogen wurden verschiedene Kosten bereits auf die
Kostenstellen verteilt. Grundlage fiir die Verteilung der Versicherungen sind die angegebenen
Anlagewerte der Betriebsmittel. Die kalkulatorischen Zinsen sind jeweils mit 6% der
angegebenen Zuschlagsgrundlage zu berechnen. Die Instandhaltungskosten werden nach
den fir die einzelnen Kostenstellen anfallenden Arbeitszeiten verteilt.

a. Nehmen Sie die Verteilung der restlichen Kosten vor und ermitteln Sie die Kostensummen
in den vier Hauptkostenstellen

Gesamtkosten| Material Fertigung Verwaltung Vertrieb
Hilfsstoffe 12.300,00| 2.800,00 5.200,00 4.300,00
Betriebstoffe 2.900,00 500,00 1.200,00 400,00 800,00
Gehilter 72.600,00| 11.400,00 9.200,00| 24.000,00| 28.000,00
Soziale
Abgaben 20.000,00| 4.000,00 3.000,00| 6.000,00| 7.000,00

Instandhaltung 6.600,00

Abschreibungen| 72.500,00| 20.000,00| 37.500,00| 9.000,00| 6.000,00

Versicherungen | 29.000,00

Betriebssteuern 6.300,00 2.100,00| 4.200,00

kalk. Zinsen

Summen

Arbeitszeit far Zuschlags-
Anlagewerte | Instandhaltung | grundlage fir

in Minuten kalk. Zinsen
Material 4.000.000,00 120 80.000,00
Fertigung | 7.500.000,00 400 480.000,00
Verwaltung | 1.800.000,00 35 50.000,00
Vertrieb 1.200.000,00 45 40.000,00

b. Berechnen Sie die Selbstkosten unter Berlicksichtigung von Fertigungsmaterial
in Hohe von 420.000,00 €, Fertigungsléhnen in Héhe von 95.000,00 € und
Minderbestanden von 30.000,00 €. (Seite 3)

c. Berechnen Sie die Zuschlagssatze flir Material, Fertigung, Verwaltung und Vertrieb.
( Seite 18)
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Fertigungsmaterial

Materialgemeinkosten

Materialkosten

Fertigungslohne

Fertigungsgemeinkosten

Fertigungskosten

Herstellkosten der Erzeugung

Mehrbestande

Minderbestande

Herstellkosten des Umsatzes

Verwaltungsgemeinkosten

Vertriebsgemeinkosten

Selbstkosten

Materialgemeinkostenzuschlagsatz

%

Fertigungsgemeinkostenzuschlagsatz

%

Verwaltungsgemeinkostenzuschlagsatz

%

Vertriebsgemeinkostenzuschlagsatz

%
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LK

Zuschlagsgrundlage der Fertigungsgemeinkosten . =
bei der Kostenstellenrechnung (einfacher BAB) * FHlrfeptiagetiflaia.

5 Maschinenstundensatzrechnung

aber mit fortschreitender Mechanisierung und Automatisierung
_ geht der Anteil der Fertigungsléhne zurlick (daher werden hohe
Fertigungsgemeinkostenzuschlagssatze ermittelt; haufig > 500 %)

nehmen die Fertigungsgemeinkosten zu (Platzkosten,
Abschreibungen, kalk. Zinsen, Reparaturen)

wird ein immer héherer Anteil der Kosten von den
Maschinenlaufzeiten bestimmt (Betriebsstoffe, Energie)

Je geringer der Anteil der Fertigungslohne bei der
industriellen Produktion ist, umso ungeigneter sind sie als
Zuschlagsgrundlage fir die Fertigungsgemeinkosten.

Die Fertigungsgemeinkosten sind nicht mehr von den
* Fertigungslohnen, sondern in zunehmenden Mall vom
Maschineneinsatz abhangig!

bessere Kosten-

zurechnung durch * Maschinenstundensatzrechnung
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Aufteilung der Gemeinkosten

o N

Maschinenabhangige Restgemeinkosten
Fertigungsgemeinkosten
(fixe und variable Gemeinkosten) ‘

‘ i Zuschlagsgrundlage:
Zuschlagsgrundlage: Maschinenlaufstunden Fertigungsléhne

Berechnung der Fertigungskosten eines Maschinenplatzes

maschinenabhingige variahle Ferigungsgemeinkosien

+ maschinenabhdgnige fixe Fertigungsgemeinkosten

= maschinenabhingige Fertigungsgemeinkasten
Fertigungsiihne

+ Restoemeinkoston

= + lohnabhiingige Fertipungsgemeinkasten

= Fertigungskasten des Maschinenplatzes
Berechnung des Maschinenstundensatzes

= maschinenabhangige Fertisungsgemeinkosten : Maschinenstunden

Beispiel 5: @

esamte maschinenabhangige vanable Gemeinbkosten: 200 000,00 £
Tesamte maschinenabhangige fine Gemembosten: A00.000,00 £

Ilaschinenlanfzeit: 2.000 Stunden
[Fertiqungsléhne: 360,000 00€
Fertimungsgemenk ostenmischlagssatz: 25%

1. Wie hoch sind die Fertigungskosten des Maschinenplatzes
und der Maschinenstundensatz?
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2. Wie hoch sind die gesamten maschinenabhingigen variablen
Gemeinksoten und der Maschinenstundensatz, wenn die
Masclinenlaufzeit 2.500 Stunden betrigt?

(Die anderen Gréfen blethen unverandert)

ohere Maschinenlaufzeiten fiihren zu
::: liedrigeren Maschinenstundensiitzen.

3. Wie hoch ist der Maschinenstundensatz, wenn die
MMaschinenlanfzeit 1.600 Standen betrigt?

I:> Niedrigere Maschinenlaufzeiten fithren
zu hoheren Maschinenstundens:itzen.

Beispiel 6:

[Fiir einen Ilaschinenplatz Hegen folgende Angaben zu den monathichen Gemeinkosten wor
Mormalarbettszeit: 150 StundenMdonat. Platekosten: 1.800,00 €, Werkzeugkosten 600,00 €

& hschreitbung 3 000 00€, kalk. Zinsen: 1.000,00€, Energie: 100 € fize Grundgebihr und 50kwh
71 je 0,16 €kwh (vartabel), Wartung und Instandhaltung 1.000,00 € (30% vanabel, 70% fix).

1. Berechnen Sie die fixen und variablen Kosten und den Maschinenstdn.satz bei 150 Std.
2. Wie hoch ist der Anteil der ersetzbaren und nicht ersetzbaren fixen Kosten, wenn die
Istarbeitszeit bei 120 Stunden liegt und die fixen Kosten nicht ersetzt werden sollen.
Wie hoch miisste der Maschimenstundensatz bei vollem Ersatz der fixen Kosten sem?
3. Wie hoch ist der Maschinenstundensatz bei einer Arbeitsleistung von 200 Stunden und
vollem Ersatz der fixen Kosten?
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Maschinenstundensatzrechnung

monatliche
Normalarbeitszeit in Stdn.

150

mas chine nabhiingige
Fertisungsgemeinkosten

monatlich fixe
Fertigungsgemeinkosten

monatlich variable
Fertigungsge meinkosten

variable Fertigungs-

gemeinkosten je Laufstd.

kalk. Abschreibungen

kalkulatorische Zinsen

Energiekosten

Platzkosten

Wartung/Ins tandhaltung

Werkzeugkosten

Kos te ns umme n

variable Maschinenkos ten|
je Laufstunde

monatliche Istarbeitszeit

ersetzbare fixe Kosten

fixe Maschinenkosten
je Laufstunde

nicht ersetzbare fixe Kosten

M aschine ns tundens atz

Maschinenstunde nsatz

bei vollem Kostenersatz

Aufgaben zur Maschinenstundensatzrechnung

A Fir eine Industrieanlage liegen die folgenden Zahlen vor:

Nutzungsdauer (Jahre)
Wiederbeschaffungswert (£€)
Maschinenleistung (kW)
Kalkulatorischer Zinssatz (%)
Energiepreis (€/kW)
Platzbedarf (m?)

jahrliche Laufstunden

Maschinenanschaffungswert (£€)

maschinenabhingige Kosten
Engergiegrundgebiihr
Platzkosten je m?
Wartungskosten
Werkzeugkosten
Betriebsstoffkosten

sonst. maschinenabhéangige
Kosten

lohnabhangige Kosten
Fertigungsléhne

Hilfslohne

Soziale Abgaben

sonstige lohnabhéngige Kosten

850.000,00
8
920.000,00
60,00
3,00
0,18
20,00
1.800
Jahreswerte | Monatswerte | Fixkostenanteil
(alternative Eingabe) in Prozent
100%
80,00 100,00%
72000 60,00%
44000 40,00%
100,00%
100,00%
420.000,00
90.000,00
45.000,00
60.000,00
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1. Welche Griunde veranlassen Industrieunternehmen dazu, die
Maschinenstundensatzrechnung flr die Fertigungsstellen einzufiihren?

2. Erstellen Sie eine Tabelle zur Ermittlung der jahrlichen fixen und variablen
maschinenabhangigen Gemeinkosten.

3. Ermitteln Sie den Maschinenstundensatz fur jahrlich fixen und variablen
maschinenabhangigen Gemeinkosten und den Maschinenstundensatz insgesamt.

4. Andert sich der fixe oder der variable Maschinenstundensatz, wenn das
Unternehmen aufgrund von Beschaftigungsschwankungen zu Laufzeitanderungen
gezwungen ist.

5. Wie andert sich dieser Maschinenstundensatz, wenn die Laufzeit a. erhoht und b.
reduziert werden muss und alle Kosten gedeckt werden sollen?

6. Berechnen Sie den neuen Maschinenstundensatz, wenn die Laufzeit um 30%
reduziert werden muss.

7. Berechnen Sie den neuen Maschinenstundensatz, wenn die Beschaftigung um 20%
steigt.

8. Ermitteln Sie den Restgemeinkostenzuschlagssatz.

9. Gehen Sie von einer Beschaftigung von 100% (ohne Laufzeitreduzierung) aus und
kalkulieren Sie den Nettoverkaufspreis, wenn die folgenden Angaben vorliegen:

Fertigungsmaterial 500
Materialgemeinkostenzuschlagssatz 12%
Fertigungsstunden 5

Lohnsatz je Stunde 22,5
Verwaltungsgemeinkostenzuschlagssatz 10%
Vertriebsgemeinkostenzuschlagssatz 12%
Gewinnzuschlag 5%

Kundenskonto 3%

Kundenrabatt 20%

10. 10. Es gilt der in Aufgabe 3. berechnete Maschinenstundensatz und der in Aufgabe
8. Ermittelte Restgemeinkostenzuschlagssatz.

B Fiir eine Industrieanlage liegen die folgenden Angaben tber die Kostensituation vor:

Maschinenanschaffungswert (€) 420.000,00
Nutzungsdauer (Jahre) 6
Wiederbeschaffunswert (€) 480.000,00
Maschinenleistung (kW) 20,00
Kalkulatorischer Zinssatz (%) 5,00
Energiepreis (€/kW) 0,12
Platzbedarf (m?) 10,00
jahrliche Laufstunden 1.500
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maschinenabhingige Kosten
Engergiegrundgebiihr
Platzkosten je m?
Wartungskosten
Werkzeugkosten

Betriebsstoffkosten

Jahreswerte Monatswerte | Fixkostenanteil
(alternative Eingabe) in Prozent

100%

40,00 100,00%

15600 80,00%

26000 60,00%

100,00%

A WN -

Ermitteln Sie tabellarisch die Jahreswerte fir die fixen und variablen Kostenanteile.
Ermitteln Sie die fixen und die variablen Maschinenkosten je Laufstunde.

Berechnen Sie den Maschinenstundensatz.
Bei Beibehaltung der Normalarbeitszeit soll zu 20% auf die Fixkostendeckung

verzichtet werden. Berechnen Sie den Maschinenstundensatz und den Anteil der
fixen Kosten der dann nicht ersetzt werden kann.
5. Bei Beibehaltung der Normalarbeitszeit soll zu 50% auf die Fixkostendeckung
verzichtet werden. Berechnen Sie den Maschinenstundensatz und den Anteil der
fixen Kosten der dann nicht ersetzt werden kann.
6. Welche Grunde kann das Unternehmen haben auf die Deckung der fixen Kosten zu
verzichten bzw. nicht zu verzichten?

C Ein Industrieunternehmen hat fiir einen Kostenplatz die folgenden Zahlen ermittelt:

Nutzungsdauer (Jahre)
Wiederbeschaffunswert (€)
Maschinenleistung (kW)

Energiepreis (€/kW)
Platzbedarf (m?)
jahrliche Laufstunden

Maschinenanschaffungswert (€)

Kalkulatorischer Zinssatz (%)

(alternativ) monatliche Laufstunden

910.000,00

12

980.000,00

60,00

3,00

0,14

50,00

2.000

Platzkosten in Hohe von
130,00 € je m? sind zu 100%
fix.

Die Wartungskosten betragen
78.000,00 € und sind zu 40%
fix.

Werkzeugkosten von 80.000,00
€ sind zu 100% fix.

In dem Unternehmen soll die Maschinenstundensatzrechnung eingeflihrt werden.

1. Ermitteln Sie zunachst die fixen und variablen maschinenabhangigen Gemeinkosten.
2. Ermitteln Sie den fixen, variablen und Gesamtmaschinenstundensatz.
3. Ein Konjunktureinbruch zwingt zu einer Reduzierung der Laufstunden um 30%. Ermitteln

Sie

den Maschinenstundensatz, wenn a. zu 25% und b. zu 75% auf die Deckung der Fixkosten
verzichtet werden soll, jeweils bezogen auf den Beschaftigungsriickgang.

4. Wird der Maschinenstundensatz groBer oder kleiner wenn nicht auf die Fixkostendeckung
bezogen auf den Beschaftigungsriickgang, sondern mit dem gleichen Prozentsatz auf

die

Deckung eines Anteils der gesamten Fixkosten verzichtet werden soll.
5. Ermitteln Sie den Maschinenstundensatz, wenn auf die Deckung von a. zu 25% und b. zu
75%, bezogen auf die gesamten Fixkosten verzichtet werden soll.
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6. Warum konnen nicht alle Gemeinkosten durch Maschinenstundensatze erfasst werden?
7. Nennen Sie typische Restgemeinkosten.

6 Kostentragerrechnung

Kostentragerrechnung bei Serienfertigung
1. Angebotskalkulation

Beispiel 7:

Temembostenmschlagssatze: Material 2,6%, Fertigung 110,53%,
Werwaltung 13,03%, Vertneb 4,96% (Val BAR)

Gewinnzuschlags: 5%, Kundenskonte: 2%, Vertreterprowsion: 7%,
Fundenrabattes: 10%. Bet Fertigungsmaterial won 50,00 € und Fertigungs-
léhnen won 60,00 € soll der Angebotsprets je Stick ernuttelt werden

1. Ermitteln Sie die Selbstkosten.

2. Ermtteln Sie den Nettoverkaufspreis (Angebotspreis ohne UmSt).

Kalkulationsschema o € €

Fe rtigunﬂsmate rial

+ Materialge meinkosten 9,60

= Materialkosten

Fertigungsliéhne

+ Fertigungsgemeinkosten 110,53

|= Fertigungskosten

= Herstellkosten

+ Hemaltunﬂe meinkosten 13,03

+ Fertriehage meinkosten 4,96

|= Selbstkosten

+ Gewinn 5,00

|z Barverkaufspreis

+ Kundenskonto 3,00

+ Vertreterprovision 7,00

|= Zielverkaufspreis

+ Kundenrabatt 10,00

|F Nettoverkaufspreis
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2. Ruckwartskalkulation (Ermittlung der Obergrenze des Materialaufwands)

Beispiel 8:

Es gelten die angegebenen Zuschlagssatze und der LohnauBeand won 60,00 € e

stick (Wal 5. 1Cund 18) Das Produkt kann am Markt

jedoch héchsten zu 270,00 € verkauft werden

1. Ermitteln Sie die die Obergrenze der Herstellkosten, wenn die
angegebenen Zuschlagssitze gelten sollen.

1. Ermitteln Sie die Ferigungskosten bei Fertigungslohnen von 60,00 €.

3. Ermatteln Sie die Obergrenze finr den Maternalemkaufspreis.

Kalkulationsschema %% € €

Fe rtigungmnate rial

+ Mate rialge meinkosten 9,60

= Materialkosten

Fertigungsléhne

+ Fertigungsgemeinkosten 110,53

| Fertigungskosten

I= Herstellkosten

+ Ve maltunﬂemeinkosten 13,03

+ Vertrie bﬁgemeinkosten 4,96

I= Selbstkosten

+ Gewinn 5.00

|= Barverkaufspreis

+ Kundenskonto 3,00

+ Vertreterprovision 7,00

| Zielverkaufspreis

+ Kundenrabatt 10,00

|= Nettoverkaufspreis 270,00
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3. Differenzkalkulation (Gewinnermittlung)

Beispiel 9:

amn Markt = 275,00 € verkautt werden.

Nettoverkaufspreis.
3. Berechnen Sie den Gewinn m € und m %o.

[Ez gelten die angegebenen Luschlagssatze. Die Eosten fir Fertigungsmaterial
betragen 45,00 € und der Lohnaufwand 60,00 € e Stick. Das Produlkt kann

1. Ermitteln Sie die die Selbstkosten bei den angegebenen Bedingungen.
2. Ermitteln Sie den Barverkaufspreis, ausgehende vom

Kalkulationsschema %

Fe rtigungsmate rial

+ Mate rialge meinkosten 9,60

I= Materialkosten

Fertigungsiohne

+ Fertigungsgemeinkosten 110,53

|7 Fertigungskosten

|= Herstellkosten

+ Verwaltu ngsge meinkosten 13,03

+ Hertrieb&gemeinknﬁten 4,96

|= Selbstkosten

+ Gewinn

|7 Barverkaufspreis

+ Kundenskonto 3,00

+ Vertreterprovision 7,00

|z Zielverkaufspreis

+ Kundenrabatt 10,00

|z Nettoverkaufspreis

275,00
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4. Nachkalkulation (Abweichungsanalyse)

Beispiel 10:

lAuforund der Angebotskalloulation wurde emn Prodult zu emem Mettoverkaufspreis wvon 277 02 €
und emem Barverkaufepreis von 224 29 € angeboten. Istkosten nach Auftragsfertgstelluing:
Fertiqungsmaterial 45 00 €, dMatenalgemeinl-osten 5,10 €, Ferigungsgemeinkosten 70,50 €,
Werwaltungsgemeink osten 22,90 € und Vertnebsgemembosten 9,80 £,

1. Ermitteln Sie die Selbstkosten und die Istzuschlagsitze in einer Nachkalkulation.

2. Ermitteln Sie den Gewinn in € und in %o und analysieren Sie die Abweichung.

Vorkalkulation Nachkalkulation

Kalkulationsschema %o € Yo
Fe rtigﬂgsmate rial 50,00

+ Mate rialge meinkosten 9,60 4,80

= Materialkosten 54,80
Fertigungslohne 60,00

+ Fertigungsgemeinkosten 110,53 66,32

|7 Fertigungskosten 126,32

= Herstellkosten 181,12

+ Hemaltungﬂemeinkamen 13,03 23,60

+ Vertriebsgemeinkosten 4,96 8,98

|= Selbstkosten 213,70

+ Gewinn 5.00 10,69

|F Barverkaufspreis 224,39

+ Kundenskonto 3,00 7,48

+ Vertreterprovision 7,00 17,45

|7 Zielverkaufspreis 249,32

+ Kundenrabatt 10,00 27,70

|7 Nettoverkaufspreis 277,02

Der Gewinmn ist mit 8,09 € je Stiick und
3,74%o, troiz der geringeren Materialeinzel-
und Verwaltungsgemeinkosten niedriger als

kallzuliert. Grund sind hohere Material-,
Fertigungs- und Vertriebsgemeinlosien.
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Ubung zur Kostentrigerrechnung

Fir ein industriell hergestelltes Produkt soll von uns der Angebotspreis ermittelt werden.
Die Einkaufskosten fiir das Fertigungsmaterial betragen 350,00 €. Das Unternehmen
kalkuliert mit einem Lohnstundensatz von 22,50 € und einem Maschinenstundensatz von
54,04 € fur die maschinenabhdngigen Fertigungsgemeinkosten.

Die Produktionszeit betragt je Stilick 4 % Stunden.

In der Kostenstellenrechnung wurden die folgenden Gemeinkostenzuschlagssatze ermittelt:
Material 12%, Fertigungsrestgemeinkosten 11,75%, Verwaltung 10% und Vertrieb 12%.

Das Unternehmen kalkuliert mit einem Gewinnzuschlagssatz von 5%, gewahrt einen
Kundenskonto von 3% und einen Kundenrabatt von 10%

1. Kalkulieren Sie den Angebotspreis unter Berlicksichtigung der angegebenen
Zuschlage.

2. Aufgrund des Angebotes eines Konkurrenten ist der Kunde nur bereit einen
Angebotspreis (Nettoverkaufspreis) von 1.000,00 € zu akzeptieren. Der Einkaufer
unseres Unternehmens sieht hierfiir eine Chance. Er will mit unserem Lieferanten
fir das Fertigungsmaterial einen glinstigeren Preis aushandeln.

Wie hoch diirfte dieser Preis hochstens sein, wenn die Fertigungskosten und alle
Zuschlagssatze unverandert bleiben.

3. Es gelingt unserem Einkaufer mit unserem Materiallieferanten einen Einkaufspreis
flr das Fertigungsmaterial von 300,00 € zu vereinbaren. Welchen Gewinn in € und
Prozent kdnnen wir dann noch erzielen, wenn die Fertigungskosten und alle anderen
Zuschlagssatze unverandert bleiben?
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fir Aufgabe A 1.

far Aufgabe A 2.

flr Aufgabe A 3.

Fertigungsmaterial

Materialgemeinkosten

Materialkosten

Fertigungslohne

maschinenabhangige
Fertiungsgemeinkosten

Restgemeinkosten

Fertigungskosten

Herstellkosten

Verwaltungsgemeinkosten

Vertriebsgemeinkosten

Selbstkosten

Gewinnzuschlag

Barverkaufspreis

Kundenskonto

Zielverkaufspreis

Kundenrabatt

Nettoverkaufspreis
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7. Aquivalenzziffernkalkulation (Selbstkostenermittlung bei Sortenfertigung)

Anwendung bei artgleichen Produkten (z.B.: Bier, Ziegl, Bausteine, Seifen,
Zigaretten, Zement, ...)

|:> Erzeugnisse stehen in festen Kostenverhaltnissen zueinander. @

Beispiel 11:

[Ein Tnternehmen stellt 5 verscliedene Sorten won Seifen her. Die
Absatzmengen und die Kostenverhaltnisse (Aequivalenzriffern) sind

i F alloulationsschema angegeben. Die Zelbstloosten betragen
insgesamt 1.550.000, 004
1. Exmitteln Sie die Umrechnungszahlen.

2. Ermitteln Sie die Selbstkosten fir eme Emheit der
Umrechnungszahlen.

3. Ermitteln Sie die Selbstkosten fiir jedes Produl:t je
Emheit und insgesamt.

|I\,-Ienge * .i\mlivrnlenz:ziﬂer| | Selbstkosten : Summe der Umrechmmgszahlen

| Selbstkosten je Einheit Umrechnungszahl * Aquivalenzziffer |

Aquivalenz-{Umrechnungs{ Selbstkosten | Selbstkosten
Produkt Mengen ziffern zahlen je Einheit | Je Produkt
A 15.000) 0,90|
B 20000 0,80]
c 12500 1.00]
D 85000 1.40]
E 10.000 1,20
Summen
Selbstkosten je Einheit Umrechnungszahlen

8. Divisionskalkulation (Selbstkostenermittlung bei Massenfertigung)

|:> Anwendung bei Massenfertigung von einheitlichen Produkten.

Gesamtkosten der Periode

Selbstkosten des K ostentra =
grosticosten des Rostentragers Produktionsmenge der Periode
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